

翠袖乾坤

余似心
有一世伯，相依數十載的妻子病逝，在喪禮中見他一臉平靜，之後十多年不見他蹤影，他一直拒絕出席任何聚會。世伯最近主動現身，出席好友們的聚會。他垂首道明原因：「老妻去世，初期我忙於辦理喪事和一切事務，那時只知道忙這忙那。一切辦妥後靜下來，只感心如刀割，想哭，竟哭不出來，一下子不知如何面對一個人的生活，幾十年了，未試過沒有老伴的日子，接受不了，只覺苦。從此不想見任何人，獨自躲在家裡，只偶爾和不同住的女子女友交往。日子久了，兒子發覺不對勁帶我求診，才知患了抑鬱症，要吃藥才可以安睡。直至很多年後的一天，我像決堤了，終於能哭，我盡情放聲大哭，大叫，也不知哭了多久，心中的苦澀才得以紓緩。」

椎心之痛

世伯的經驗告訴我們，最傷心的人不是大哭者，而是哭不出來的人。時間久遠了，悲苦不一定淡了，不願相見的人不一定和你的關係發生了問題，可能是他們的心情掉至谷底，與你斷絕交往的人，其實最需要你的支持。

跳出框框

蒙妮卡
中學時讀寄宿女校，有幾個高班學姐屬懷春少女，暗戀鄰校男生，她們晚上擠進被窩互訴心事。有一晚，她們突然想玩玩碟仙遊戲，希望碟仙做戀愛顧問，告訴她們未來丈夫的姓氏。

疑心生暗鬼

翌日聽她們說起，原來當時她們無法控制碟仙，它移動的速度愈轉愈快，像飛馳一樣，難以追隨。她們顯然產生幻覺，意識不清，以為「鬼魂」附體。碟仙所謂的超自然力量，可信，不可不信。

語文能力的性別差異

談到學習語言的能力，經常有人會問這中間有沒有性別差異存在，即許多女性對語言的溝通技巧，包括學好語文和考好語文試的能力，平均優於男生。

在基礎教育層面，男女生因性別而產生的學習差異，頂多只能算帳到大學本科，往後就有其他社會因素、家庭因素影響。

琴台聚

潘國森
這中間有沒有性別差異存在，即許多女性對語言的溝通技巧，包括學好語文和考好語文試的能力，平均優於男生。

家庭中的崗位也影響了她的事業，外國人粗略統計，女性平均因為家庭牽累而損失的工作價值高達一年。這包括結婚、持家、育兒等等。

在我們的社會裡，面對傷痛未能走出陰霾的人有許多，不少人因為得不到及時的關懷，以致鬱結成疾，所以我們不要輕易怪罪別人的疏離，多點關心他人，你的一點溫暖，可能會帶領他們重見陽光。

「鬼魂」顯靈事件，情況匪夷所思。瑞士科學家認為人類「超自然」的經驗，純粹是因為「思想片刻地迷失了方向，脫離身體後遊四方」。科學家希望在實驗室進行試驗，來證實此論調。

「四蟹燈」與「貓蝶富貴」

作家張曉風曾寫道：「一年裡有五個月亮的節日，分別是正月十五元宵節、二月十五花朝、七月十五中元節、八月十五中秋節和十月十五下元節。」元宵節賞花燈是不可缺少的節日。在我的家鄉濟南，每年約於泉公園舉辦的花燈會都場面盛大，異常精彩。然而，我最難忘的卻是活躍在民間的特色花燈——「四蟹燈」與「貓蝶富貴」。

《東京夢華錄》中記載：「每逢燈節，開封御街上，萬籟彩燈疊成燈山，花燈焰火，金碧相射，錦繡交輝。京都少女載歌載舞，萬眾圍觀。」民間的花燈更具趣味性、互動性、靈活性和獨創性，而且白天也能看得到。有意思的是，「四蟹燈」無蟹。

第一次看到「四蟹燈」，是在我的中學時代。寒假開學的時候，附近堤口莊的村民組織起到操場上表演「四蟹燈」，送上節日祝福，引來很多人圍觀。那場面熱鬧非凡，鑼鼓喧天，直入雲霄。表演的道具較為簡單，四個人分別扮成魚、蝦、蚌和青皮，他們舞起來栩栩如生，或靈動活潑，或不停穿梭，或激烈爭鬥，或高高躍起……中間穿插着舞龍和秧歌，讓喜慶氛圍變得更加濃郁，人們不住拍手叫好。表演隊伍中也有穆斯林同學的身影，他們舞姿靈巧，出手不凡，令人油然而生欽佩，既是对精彩表演的點讚，也有對少數民族文化的崇敬。

「四蟹燈」的由來與當地的歷史有着密切關係。舊時，堤口莊向北是黃河，地勢低窪，雨水得不到排洩，黃河氾濫時，堤口莊以北會形成一片水灣，因此被稱為「堤口窪」。這裡的群眾靠捕魚捉蝦維持生活，到了冬季農閒時，村民們會模擬捕魚捉蝦的場景，而村民又有習武練拳的傳統，「四蟹燈」正是在這種環境中產生出來。每年一進入臘月，當地村民便開始排練表演舞燈，往往演到二月初二才結束。過去都是在晚上帶燈表演，燈內裝有蠟燭，所以表演者必須擁有好的武術功底，才能保證蠟燭不會熄滅，後來改為白天表演，對表演者的要求也不用那麼高了。解放後，「四蟹燈」還曾作為迎接蘇聯飛行員的表演節目。

我請教過一位穆斯林老人，他指「四蟹燈」已有二三百年的歷史。「四蟹燈」是用四種水生動物做造型燈籠，即魚、蝦、蟹和蚌，寓意魚肥水美、五穀豐登。此外，表演中還有一個打魚佬，四個水獸共同配合，表演全舞共分八段，以打魚佬為主線貫穿始終。打魚佬發現魚、蝦、蟹和蚌後，急忙投餌，準備魚網，接着進入主題，捕魚、摸魚、捉蝦、捉蟹、捉大蚌和小蚌。我尤其喜歡小蚌，大蚌生下小蚌，教小蚌游水和行走，打魚佬發現小蚌後將其網住。結尾的時候，大蚌發現小蚌被打魚佬網住，喊來魚、蟹和蝦等與打魚佬爭鬥到底，終於救出小蚌，表演結束。

四種水生動物的扮相各有特色：魚的扮演者頭戴長方巾，身着紅色對襟上衣、紅彩褲，穿紅鞋，繫着紅色板帶；蟹的衣着為深色系，扮演者身着深綠色的對襟上衣、深綠色彩褲，穿黑鞋，繫黑色板帶；蝦的扮演者穿淡青色對襟上衣、淡青色彩褲、淡青色鞋，繫淡青色板帶；而蚌的扮演者多為女性，裝扮自然不同，頭盤雙雙髻，插着紅花，身着嫩肉色偏襟褂，穿嫩肉色彩褲及嫩肉色鞋子，鞋面上綴有紅繩穗，繫着紅色板帶。

「四蟹燈」表演曾經一度失傳，後來在村民的努力和政府的扶持下，再次恢復，並入選濟南非物質文化遺產名錄。那年春節，我有幸欣賞了「四蟹燈」。表演開始的時候，先要踩街，即表演隊伍繞村一圈，告知大家。舞龍的兩個人打頭陣，左右騰挪，上下翻滾，鏗鏘鏘鏘，恍若「一

夜魚龍舞」，算是表演的引場。緊接着彩船隆重登場，漁娘坐在船裡，漁夫在她旁邊，兩人在蘆葦叢中嬉鬧的時候，小船擱淺了。漁夫在緊急關頭趕忙下船，在水中拚命的推拉小船，又向水中遍撒魚食。魚食撒下後，四蟹陸續登場，魚和蝦爭先恐後地搶食，漁夫見狀，想撒網把他們逮住，可魚和蝦以迅雷不及掩耳之勢溜之大吉，漁夫悻悻地撲了個空。

頃刻，大蚌出場，他帶着小蚌悠悠哉哉地玩耍，漁夫用誘餌吸引小蚌，結果連個正着，可大蚌毫不示弱，喚來小夥伴們，魚、蝦和青皮齊心合力對付漁夫，時而周旋，時而對打，時而迴避，幾個回合的鬥智鬥勇後，他們成功地救出小蚌，獲得全勝。圍觀的人們被表演所深深吸引，不知不覺中入了戲，一些孩童高興地蹦高，嚷着說：「我要魚和蝦！」、「我也要演！」這是「四蟹燈」表演中的一個片段，而今我感動不已的是，出演大蚌的是一位年過七旬的老人，從風華正茂演到白髮蒼蒼，從昨日的小蚌到今天的老蚌，老人堅守的是悠悠歲月，也就是滿腔熱愛。

再說「貓蝶富貴」，距今也有兩百多年歷史。過去的北坦屬於郊區村落，村民種菜、務農。一九三四年，北坦成立「濟南市第二國術社」，召集當地青年三四十人，每晚在莊東頭的關帝廟內習武。每到春節期間，他們也加入「貓蝶富貴」的表演行列，以慶祝一年的收成，期盼來年吉祥如意、生活幸福。《天橋區志》記載：「貓蝶富貴就其名稱而言，「貓蝶」是耄耋的諧音，有祝長壽和富貴之意。上世紀三十年代初沃家莊首創這一燈種，每年春節到四鄉演出，後北坦每年也演出這一燈種。」

「貓蝶富貴」燈很像情景劇。開場後，十二位身着黃紅相間戲服、頭繫黃頭巾的扮演者邁着步子登場，每人的手裡都拿着一對插有牡丹花的花瓶，伴隨一開一合的動作以及隊形變化，構成一



「四蟹燈」已流傳上百年。 網上圖片

再悼連生兄

吳康民
周前參加李連生兄出殯儀式，在瞻仰遺容的時候，不禁老淚縱橫，有勞在場的劉佩瓊取出紙巾為我拭抹眼淚。

我見過連生兄，即一九八三年至一九八七年的代表。連生兄已有十一年逝世。而今天在靈堂上見到的第四屆、第五屆的老代表張泉，曾擔任新界花井工會理事長，坐著輪椅到場。他告訴我，今年已經九十六歲，相信是前來的最年長者，我祝願他健康長壽。李兄遺孀嬌嬌，精神尚好，我請她節哀順變。她介紹她的子孫多人，一時也記不清楚。李兄擔任全國人大代表期間，有多次往各地視察時，都喜歡攜眷參加。我詢問為何嬌嬌不偕同前來，她說她要「湊孫」，忙不開來。今天子孫滿堂，也可稍慰李兄於九泉之下。

股市踏入大時代

其寶
國家主席習近平提出偉大構思「一帶一路」，並牽頭倡議組建亞投行配合發展，一石激起千重浪，在國際間無論是外交還是經濟領域，領導群雄，成績彪炳。而此時，在內地和香港的金融市場更掀起翻天覆地的變化，加上李克強總理大力宣揚互聯網和傳統經濟實惠的倡議，傳媒與社會各界均稱讚股市已踏入大時代。

說來話長，投機與投資市場均充滿迷信，有時確實帶點「邪氣」，令人聯想起二十多年前那一齣電視劇《大時代》中，秋官飾演的劇情，往往日子，每當秋官有劇集上演或重演，股市便颯起一陣涼風，使人心寒。《大時代》將於今晚開始重播，劇中播股已被嚇暈，連中國開始大起也如此敏感。上周曾試過內地與香港股市同時下跌，連續上升連續斷了，你說奇也不奇？

思旋天地

思旋
國家主席習近平提出偉大構思「一帶一路」，並牽頭倡議組建亞投行配合發展，一石激起千重浪，在國際間無論是外交還是經濟領域，領導群雄，成績彪炳。而此時，在內地和香港的金融市場更掀起翻天覆地的變化，加上李克強總理大力宣揚互聯網和傳統經濟實惠的倡議，傳媒與社會各界均稱讚股市已踏入大時代。

最近，有一個出生於美國孟菲斯的女商人在上海開了一個名叫 BestEnglishName.com 的網站，其主要業務就是「要向中國年輕人使用的「荒唐」的「西方名字」宣誓，誓將讓她的客戶擺脫「嘎嘎女士」、「洗滌液」和「毛茸茸」之類的不「宣戰」的地步，可見事態已經非常嚴重。據這位年僅二十五歲、名叫琳賽·傑尼根的女商人說，她接觸過最可怕的名字還有帕拉提斯（Paratiss）、薩爾瓦（Salva）、意為藍寶石）、穆恩（Moon）、意為月亮）等等，甚至，她還遇到過取了「拉里」或「加里」等男性名字的女性。她說：「這真的很不好，因為這樣顯得你不了解西方文化，而且腦子不好。」她還客氣地說：「選擇不恰當的名字可能會使這名字的人「遭到排斥」或「被嘲笑」。

取洋名，亂象多

小狸
其實股市事出有因，因內地宣布的一連串經濟數據不如人意，內地首季 GDP 增長為百分之七，是六年最低。製造業和出口數據跌到極差，中國能否保住七令人懷疑，就連李總理也坦言，保七不易，中央地方齊努力。

網事

理美美
最近，有一個出生於美國孟菲斯的女商人在上海開了一個名叫 BestEnglishName.com 的網站，其主要業務就是「要向中國年輕人使用的「荒唐」的「西方名字」宣誓，誓將讓她的客戶擺脫「嘎嘎女士」、「洗滌液」和「毛茸茸」之類的不「宣戰」的地步，可見事態已經非常嚴重。據這位年僅二十五歲、名叫琳賽·傑尼根的女商人說，她接觸過最可怕的名字還有帕拉提斯（Paratiss）、薩爾瓦（Salva）、意為藍寶石）、穆恩（Moon）、意為月亮）等等，甚至，她還遇到過取了「拉里」或「加里」等男性名字的女性。她說：「這真的很不好，因為這樣顯得你不了解西方文化，而且腦子不好。」她還客氣地說：「選擇不恰當的名字可能會使這名字的人「遭到排斥」或「被嘲笑」。